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Annotation: The article reviews the topic of using movies and connected activities in 

education. It makes an accent on using movies to raise the awareness for the problems of 

inclusive education, as well as promote them as an art- pedagogic instrument, that offers an 

experience full of emotions, communication with others, an opportunity to exchange opinions, 

all bringing are higher level of mutual understanding. 
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Problema studierii mediului de învățare și a modului în care sunt livrate conținuturile 

educaționale nu reprezintă un element de noutate. Profesioniștii din domeniul educației 

trebuie să privească spre viitor, ba mai mult, educația trebuie să invite viitorul în prezent, 

pentru „a fi siguri că fiecare zi de„azi” se metamorfozează într-un „mâiine” mai promițător, 

iar în locul întrebării: „Cum ar trebui să folosim tehnologia în educație?” accentual ar trebui 

pus pe întrebarea: „Cum ar trebui să folosim tehnologia pentru a îmbunătăți învățarea?” [4, 

p.11]. 

O mare parte dintre educabilii de astăzi fac parte din așa numita categorie a nativilor 

digitali (Prensky, 2001), născuți și crescuți în epoca tehnologiei digitale și familiarizați cu 

spațiul Internet de la o vârstă fragedă. Nativii digitali preferă să obțină și să prlucreze rapid 

informațiile, sund adepții multitaskingului și ai unei abordări nonlineare a procesului 

informațional. Prensky face referire la nativii digitali ca persoane cu o toleranță relativ scăzută 

față de lectură, cu o manieră activă de abordare a activității și sarcinilor, persoane care se 

bazează într-o manieră considerabilă pe tehnologiile informatice e căutare a informațiilor și 

de comunicare, capabile să dezvolte interacțiuni sociale mijlocite de tehnologiile digitale 

[apud 4, p.11]. 

Educarea și dezvoltarea copiilor cu cerințe educaționale speciale necesită o abordare 

nouă a metodelor și tehnologiilor educaționale. La etapa actuală, de rând cu metodele 

tradiționale, se aplică în mod activ o gamă largă de metode netradiționale în educație, în 

special apreciere înaltă au primit metodele art-pedagogice și art-terapeutice. 

Art-pedagogia, raportată la educația specială, reprezintă un domeniu nou al științelor 

educației, o sinteza dintre artă și pedagogie, care asigură elaborarea teoriei și practicii 

necesare desfășurării procesului educației artistice a copiilor cu cerințe educaționale speciale 

și formarea culturii estetice prin artă și activitate artistică (muzică, desen, pictură, modelaj, 

joc de rol, activitatea literar-artistică, spectacole etc.) [1, p. 24] 

Cercetătoarea Dumitrache S.D. menționează că „arta cinematografică pune la 

dispoziție un material tot mai valoros pa care se poate baza educația contemporană, mai ales 

datorită faptului că educabilii de astăzi sunt mari consumatori de filme” [8, p.11]. 

Consonat cu ideile cercetătorilor Sergheeva N.Iu., Dumitrache S.D., și pentru a sublinia 

rolul art-pedagogiei în procesul educațional, considerăm că filmul, ca tehnologie art-
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pedagogică, vine în sprijinul unei adaptări sanogene la solicitările societății contemporane, 

dar și la experimentarea unei stări de bine a individului [1, 8, p.11]. 

 În opinia cercetătoarei Fiofanova O., „cinemaeducația reprezintă una din formele 

tehnologiilor educaționale creative, care este orientată spre abordarea integrativă a relației 

copil-matur și profilarea unei interacțiuni, în procesul căreia se conturează noi modalități de 

interelaționare socială” [10, p.11]. 

 Datorită cinema-tehnologiilor se poate crea câmpul de interacțiune „viu” al situațiilor 

de viață în care actorii educaționali vor găsi răspunsuri la diverse probleme. Arta 

cinematografică este puntea de legătură între personaje, lumea imaginară și lumea reală, liant 

care poate constitui o bază în procesul cunoașterii umane, al intercunoașterii, al educației și 

al dezvoltării personale. 

 În continuare vom evidenția câteva din filmele care pot fi vizionate pentru a crește 

gradul de conștientizare cu privire la educația incluzivă și problemele sociale actuale, totodată 

acestea reprezintă instrumente prin care se poate oferi experiența unei trăiri emoționale și a 

comunicării cu ceilalți, făcând schimb de opinii și cultivând un grad mai înalt de înțelegere 

reciprocă. 

 CRATIȚA MICĂ A LUI ANATOLE, regizor Jean-Pierre Lemouland, Franța, 2014. 

Anatole nu-și mai amintește de unde provine o mică cratiță, pe care o poartă întotdeauna în 

jurul lui pe o funie. Ea intervine în mod semnificativ în viața lui, astfel îl blochează constant 

unde nu ar merge, împiedicând mișcările lui. În una din zile, Anatole simte că e tare obosit și 

decide să se ascundă de cratița și de toți, să devină invizibil, astfel încât nimeni să nu-l mai 

găsească. Cu toate acestea, și poate că e și spre bine, acest lucru nu e atât de ușor să-l faci. 

 CUM SĂ-L ATRAGI PE SAMUEL, regizor Dan Habib, SUA, 58 min. Până la apariția pe 

lume a fiului său Samuel, Dan Habib evita persoanele cu invaliditate și punea semne de 

întrebare asupra capacităților intelectiale ale acestora. Acum el zilnic se gândește cum să-și 

ajute fiul, diagnosticat cu paralizie cerebrală, pentru ca acesta să devină membru deplin al 

societății. În film sunt incluse încă patru istorii asemănătoare ale persoanelor cu aceleași 

probleme și trăiri.  

 FRATELE MEU MIC DE PE LUNĂ, regizor Frederic Filiba, Franța, 15 min. Acest film 

animat reprezintă trăirile profunde ale unei fetițe față de fratele său, care are autism. Ea 

înceracă să înțeleagă de ce fratele ei nu seamană cu alți copii. Cu spontaneitatea și naivitatea 

copilărească, îi cheamă pe adulți la manifestare de înțelegere și răbdare. 

 SĂ FIM ÎMPREUNĂ, regizor Olga Aralauscas, Rusia, 25 min. Cum să locuiești într-un 

oraș atât de mare, cum ar fi Moscova, în care nu poți ajunge în transportul public, nu ai acces 

la clădiri? Cum să locuiești în acest oraș, dacă ești în cărucior? Dacă ești orb sau cu probleme 

de auz? Dacă ai autism sau paralizie cerebrală? De trăit. Visați, iubiți și credeți în tot ce-i mai 

bun, în ciuda tuturor obstacolelor. 

 O SINGURĂ ÎNTREBARE, regizor De Salivo, SUA, 7 min. Treizeci și cinci de persoane 

cu dizabilități răspund la aceeași întrebare: „Dacă ai putea schimba doar un singur lucru în 

tine, care ar fi acesta?”. 

 Contextele psiho-pedagogice de utilizare a filmului în educație sunt foarte diverse. 

Analiza paralelă a literaturii de specialitate [2, 4, 8] ne-a determinat să evidențiem câteva 

situații când filmul poate fi utilizat în actul educativ: 



 

 

 
15 

 

 în prezentarea unui conținut curricular informațional, îndeosebi în prezentarea unor 

concepte noi sau pentru a oferi exemple;  

 în competarea conținutului cursului;  

 în evidențierea punctelor de vedere diferite (jurnalism, științe istorice etc) sau pentru 

a introduce problematici dificile sau controversate;  

 pentru a ilustra un principiu sau o problematică prezentată în cadrul orelor;  

 pentru conștientizarea aplicațiilor practice ale celor studiate;  

 pentru perfecționarea gîndirii critice, stimulează fluxul de idei; 

 pentru stimularea imaginației studenților, creării imaginii vizuale memorabile;  

 pentru etapa evocării unei ore, cu scopul captării atenției;  

 ca stimul pentru a facilita procesul de învățare profundă al beneficiarilor procesului 

educativ; 

 ca sursă de inspirație și de motivație;  

 ca moment de pauză, de detensionare ori relaxare a educabililor, când aceștia par 

obosiți;  

 ca modalitate de reducere a anxietății și tensiunii legate de subiecte mai puțin atractive 

sau neplăcute;  

 ca semnal de reluare a cursului după o pauză, când este necesară în timpul unui curs 

de durată mai mare;  

 ca posibilitate de evaluare a studenților în actul educativ. 

 Cum se selectează filmele în procesul educațional? Dumitrache S.D., recomandă 

alegerea filmelor pe baza (1) obiectivelor stabilite în raport cu procesul de predare; (2) 

rezultatelor scontate la nivelul procesului de învățare; (3) caracteristicile grupului și 

interesele acestora; (4) evitarea filmelor cu conținut licențios atât la nivel verbal, cât și vizual 

[7, p.35-36]. 

 Berk, R.A. (2009) sintetizează următorii pasi în utilizarea filmului în educație: 

 Selectați un film care să ilustreze un concept sau o problematică cu care doriți să-i 

familiarizați pe elevi, studenți;  

 Faceți clar subiectul filmului vizionat. Pregătiți anumite instrucțiuni-repere, astfel 

încât aceștia să știe la ce vor atrage atenție;  

 Prezentați filmul pe scurt, pentru a întări scopul vizionării acestuia;  

 Redați filmul;  

 Opriți filmul la anumite secvențe, pentru a evidenția anumite lucruri sau reluați filmul 

sau anumite secvențe pentru un anumit exercițiu în clasă;  

 Oferiți un timp pentru reflecție în legătură cu materialul vizionat;  

 Dezvoltați o activitate de învățare activă în cadrul careia participanții vor interacționa 

unii cu alții, vor răspunde la întrebări și dezbate probleme și concepte prezentate în 

film;  

 Structurați o discuție în jurul acestor întrebări-problematici în micro-grupuri sau cu 

toată clasa.  

 În practica educațională pot fi desfășurate atât activități cu utilizarea filmului, cât și 

programe curriculare, cum ar fi cea propusă de un grup de conceptori de curriculum opțional 
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din Republica Moldova, Goraş-Postică V., State L., Educaţie prin film/ O lume de văzut (2016). 

 Autorii curriculumului menționat mai sus evidențiază câteva recomandări pentru în 

procesul lucrului cu filmul în clasă:  

1. Profesorul trebuie să vizioneze filmul înainte de proiecția acestuia în sala de 

clasă, pentru mai buna pregătire a activităților de după proiecție sau pentru a face 

cercetări individuale asupra subiectului; 

2. Timp pentru pregătirea dezbaterilor - e bine ca dezbaterile să înceapă cu o 

informare mai amplă despre context. 

3. Pregătirea proiecției - înainte de proiecție se recomandă pregătirea echipamentului 

tehnic, verificarea lui, amenajarea sălii, utilizarea perdelelor pentru a reduce lumina 

solară din încăpere. 

4. Scopul vizionării – pe lângă informațiile și cunoștințele obținute după vizionarea 

filmului, un alt obiectiv important îl constituie înțelegerea mai profundă a temei, pe 

dimensiunea sa globală, și de final, schimbările pozitive de atitudine față de subiect. 

5. Folosirea unei părți a filmului – din cauza constrângerilor de timp și structură a 

clasei se poate prezenta doar un fragment al filmului, astfel încât să se discute despre 

un anumit aspect al temei pe care filmul îl poate releva. 

6. Reflecția asupra materialului studiat - procesul de reflecție trebuie inițiat imediat 

după film (expunerea imediată a primelor impresii după film), ceea ce permite elevilor 

să-și exprime gândurile și sentimentele spontane generate de film, să-și gestioneze 

emoțiile și să descarce posibila tensiune intervenită în clasă [6, p.7-8]. 

Întrebările ce urmează după vizionarea filmului pot fi de tipul:  

 Care sunt lucurile esențiale care s-au petrecut?  

 Ce ai trăit vizionând acest material?  

 Ce experiențe personale îmi evocă acest film?  

 Valorile și credințele mele corespund cu valorile personajelor din materialul vizionat?  

 Ce pot învăța de la protagonistul filmului?  

 Ce pot face diferit?  

 Ce am învățat din experiența personajelor?  

 Ce relevanță are pentru mine ceea ce tocmai am vizionat?  

 Am avut contact cu experiențe similare ale mele sau a altora, ori care abordează aceeași 

problematică?  

 Cum pot utiliza informația descoperită în viața mea personală sau în relațiile 

profesionale, în activitatea cu elevii mei?  

 Importanţa filmului în educație s-a impus prin polifuncţionalitatea genurilor de 

artă integrate în cadrul său și prin natura multi-senzorială a acestuia, care ajută la 

desfășurarea eficientă a procesului educațional și la solicitările de învățare ale 

educabililor în dependență de interesele și trebuințele lor. 
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